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Aurel-Daniel Stănică, Gabriel Custurea, Daniela Stănică, Emanuel Plopeanu (eds.), 

Dobrogea coordonate istorice și arheologice, Iași, Studis, 2016, 398p. 

 

Volumul Dobrogea coordonate istorice și 

arheologice, realizat sub îngrijirea editorilor 

Aurel-Daniel Stănică, Gabriel Custurea, 

Daniela Stănică, Emanuel Plopeanu, reunește 

comunicările prezentate în cadrul workshop-

lui Dobrogea otomană – coordonate istorice şi 

arheologice, desfășurat la Tulcea, în toamna 

anului 2016. 

Volumul, publicat la editura Studis, 

totalizează 398 de pagini, în care sunt 

cuprinse 19 texte aparținând unor importanți 

cercetători renumiți pentru buna cunoaștere 

a istoriei Dobrogei medievale și moderne, 

reprezentă o garanție a diversității și 

complexității subiectelor abordate. Dintre 

aceștia dorim să îi menționăm pe Aurel-

Daniel Stănică, Constantin Nicolae, 

Laurențiu Radu, Niculina Dinu, Daniela 

Stănică, Ileana Căzan, Aurel Mototolea, Aurel Vîlcu, Gabriel Custurea, Andreea-

Atanasiu Croitoru, Silvana Rachieru, Sorin Mureșeanu, Valentin Carată, Valeriu 

Țurcan, Tiberiu Cazacioc, Ibram Nuredin, Stoica Lascu, Andreea Andrei, Lavinia 

Dumitrașcu şi Gheorghe Dumitrașcu. 

Studiile care compun volumul reprezintă rezultatul cercetării unor aspecte mai 

puţin cunoscute privitoare la evoluția Dobrogei, pe parcursul celor patru secole de 

stăpânire otomană. Au fost abordate subiecte diverse, precum: necropole și cetăți, 

cartografia regională și universală, politica administrației otomane, comerțul și viața 

economică a regiunii, elemente de urbanism. În acelaţi volum se regăsesc contribuţii 

ce au avut în vedere Dobrogea sub administrație românească, conviețuirea grupărilor 

multietnice sau importanța Dobrogei în istoriografie. 

Prin discursul istoriografic propus, autorii studiilor care compun acest volum 

aduc în atenția cititorului informații privitoare la această regiune prin utilizarea unor 

surse primare variate. Dintre acestea se remarcă dosarele de la Başbakanlık Osmanlı 

Arşivi (Arhiva otomană a Consiliului de Miniștri de la Istanbul) sau Harta Imperiului 

Otoman, a Țărilor Române şi a cursului Dunării. Împletirea mai multor categorii de surse 
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a permis o abordare analitică, nu doar descriptivă a diverselor subiectelor propuse în 

realizarea volumului.  

O ediție bine întocmită și dedicată unui subiect important, precum evoluția 

Dobrogei după 1420 și post 1878, presupune o contextualizare socio-politică și 

culturală care îmbogățește imaginea de ansamblu pentru fiecare studiu. 

În mod firesc, textele care compun acest volum abordează noile metode privind 

cercetarea istorică și arheologică, care presupun investigații interdisciplinare. Astfel, 

unul dintre autorii acestui volum de studii, Aurel-Daniel Stănică, a utilizat cu interes 

fotografiile aeriene de joasă altitudine, realizate cu ajutorul dronelor, dar și fotografiile 

satelitale, alături de hărți topografice și cadastrale sau hărți istorice ori surse 

documentare în studiul Fortificațiile dispărute din Dobrogea. Studiu de caz: fortificațiile 

turcești.  

Cititorul descoperă cu interes o imagine asupra intențiilor habsburgilor cu 

privire la posesiunile otomane din regiunea Dunării de Jos, litoralul pontic și regiunea 

Dobrogei în studiul Cartografia în secolele XVI-XVII – de la reprezentare simbolică la 

știință. Studiu de caz: Dunărea de Jos, Marea Neagră și Dobrogea în atenția Casei de Austria, 

semnat de Ileana Căzan. Astfel, prin analiza hărților comandate de Casa de Austria în 

decursul secolelor XIV-XVII, reiese că regiunea supusă studiului este redată cu 

deficiențe, prin urmare „amplasarea formelor de relief, a localităţilor şi cursului apelor 

nu era foarte exactă” (p. 136). 

Întregirea istoricului provinciei, prin obiectele descoperite în urma săpăturilor 

arheologice, a fost abordată de Laurențiu Radu în studiul Note cu privire la istoria 

Mangaliei în epoca otomană, în al cărui final sunt descrise o serie de inele de argint și o 

pafta de bronz, datate în secolele XVIII-XIX. 

Atingând doar tangențial chestiuni legate de comerțul cu ceramică, care era 

considerat o marfă de lux, Niculina Dinu propune studiul Observații privind ceramica 

otomană din Dobrogea (secolele XV-XIX) în care discută şi despre prezența ceramicii 

otomane identificate până în prezent la Tulcea, Hârşova–Carsium, Enisala, Isaccea şi 

Babadag. 

Pentru cititorul interesat de porturile dobrogene în timpul stăpânirii otomane și 

integrarea acestora în circuitul comercial, studiul Economie și comerț la Tulcea în secolele 

XIV-XVI, realizat de Aurel Daniel Stănică și Daniela Stănică, este de mare interes. Cei 

doi autori propun o analiză privitoare la economia și comerțul zonei pe baza 

descoperirilor arheologice, utilizând în egală măsură informații oferite de 

documentele otomane sau de călători străini care au ajuns în acest spațiu. 

Alte studii se opresc asupra unor probleme ce țin de istoria internă a provinciei 

și  migrația populației turco-tătare. Acest fenomen a avut numeroase cauze, printre 

care și administrația defectuoasă a provinciei. În acest context menționăm studiul 
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Ocupația rusă și emigrarea populației turco-tătare din Dobrogea, semnat de Valentin Carat 

și Valeriu Țurcan.  

Trebuie remarcate interesantele observații aduse de Aurel Mototolea în articolul 

Elemente de urbanism în Dobrogea otomană (sec. XVI-XVIII). Menţionăm în acest sens 

interesul autorului pentru fortificaţiile otomane de la Mangalia, Constanța, 

Karaharman, Medgidia, Ester, Babadag, Isaccea sau Tulcea. 

Andrea-Atanasiu Croitoru a realizat o prezentare succintă a modului în care 

corespondenții de război de la „New York Times” sau „The Times”au relatat episodul 

scufundării monitorului otoman Seyfi „bastiment cu deplasament de 404 t.”, în urma 

acțiunii de pe canalul Măcin, din primăvara anului 1877, în articolul intitulat Relatări 

ale corespondenților de război din 1877-1878 despre scufundarea monitorului otoman “Seyfi”. 

Pasaje și idei relevante privind istoria diplomatică și relațiile româno-turce 

după 1879 sunt surprinse de Silvana Rachieru în studiul Teritoriu vechi, stăpân nou: 

Vizite Regale în Dobrogea după 1878, în perspectiva otomană, unde sunt redate prin prisma 

rapoartelor demnitarilor otomani, vizitele regelui Carol I și a moștenitorului său 

Ferdinand, la Constanța, Brăila și Galați. 

Stoica Lascu propune o listă a celor mai importante titluri cu privire la trecutul 

provinciei în Dobrogea în timpuri otomane. O bibliografie românească (din anii ’50 ai 

secolului XX până astăzi), în timp ce Gabriel Custurea și Andreea Andrei, autorii 

studiului Osmanistica în România. Repere bibliografice, evidențiază o ramură a 

istoriografiei românești menționând principalele demersuri realizate în vederea 

cercetării moștenirii otomane, amintind în acest sens contribuțiile istoricilor C. 

Giurescu și N. Iorga. 

Daniela Stănică ne captează atenția cu o analiză referitoare la modalitatea în 

care imaginea Imperiului Otoman este înfățișată în manualele de istorie alternative 

din România în Istoria Imperiului Otoman reflectată în manualele de istorie; o abordare 

interesantă, care subliniază lipsa informaților referitoare la viața cotidiană, evoluția 

vieții urbane și a economiei în timpul stăpânirii otomane. 

Textul final al volumului, E timpul operelor capitale în problema minorităților etnice 

din România – În mod expres, comunitatea turcă și tătară, redactat de Lavinia Dumitrașcu 

și Gheorghe Dumitrașcu, încearcă să prezinte o bibliografie privitoare la comunitatea 

turcă și tătară și să discute despre principalele instituții ale statului turc și ale statului 

român care au promovat limba, cultura, istoria turcilor și tătarilor din spațiul 

românesc. 

În ansamblu, volumul de față reprezintă o lectură plăcută și o valoroasă 

contribuție la cunoașterea istoriei Dobrogei. Conceput ca o familiarizare a cititorului 

cu evoluția acestei provincii, pe parcursul a patru veacuri, volumul îmbogăţeşte 

istoriografia românească cu date privitoare la comunitățile turco-tătare, la comerțul cu 
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ceramică sau la viața economică a orașelor și ne determină să subliniem utilitatea sa 

prin aria tematică propusă și analiza atentă a unor categorii de izvoare mai puțin 

studiate. 

 

Adriana Mihaela ROȘCA 

Facultatea de Istorie, Universitatea București 

 

 

 


